



# "Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Užrašas, Balandžio (April) 11 d. 1916.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuožiūra. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

## DAR APIE L. ŠELPIMO FONDA IR SVEČIŲ MISIJĄ.

Mūsų straipsnis ("Ateities" Nr. 40) apie L. Šelpimo Fondą ir svečių misijas iššaukė nepasitenkinimą socialistų spaudoje. Tas yra suprantama. Bereikalo tik "Naujienos" ir "Kova" pasiskubino sufalsifikuoti mūsų išreikštas mintis, pirmosios skelbdamos, buk mes agituojuome neduoti aukų nukentėjusiems nuo karės, o antroji — buk su klerikalais (manykit!) einame prieš Bulotą!

Palikdami tų laikraščių sąžinei tokius priekaištus daryti ir nesiginčijami del jų fondo "bepartyviškumo" (čia galima būtų kalbėtis tik tuomet, kuomet tie žmonės turėtų pilietiškos drąsos teisybę pripažinti) mes, pirmiausia, jiems aiškiai pasakysime (aiškiai, rodos, buvo pasakyta ir pirmiau, bet jie "nesuprato") delko butent mes tokį "ultimatum" parašėme. Štai dvi svarbiausios priežastys:

1. Mes, kad ir norėtume, faktų užginčyti neįstengtuome ir delto L. Šelpimo Fondo dabartinėje sąstatoje "bepartyvišku" nei vadinti, nei laikyti negalime.

2. Kol priklausome tam tikrai visuomeniniai-politikei srovei ir jos organizacijoj, tol pirmon vieton turime statyti ir gerbti savasias įstaigas (šiame atsitikime L. Gelbėjimo Fondas).

Šitos dvi pamatinės priežastys neleidžia lygiai žiūrėti į du dviejų skirtingų srovių fondu, nors ir tais pačiais tikslais įsteigtu. Ir tokioms sąlygoms esant remti kitos srovės fondą galima tik išimtinoms aplinkybėms esant. Tų aplinkybių, svečiams iš Europos atvažiavus, atsirado. Bet ar ganėtinai? Ir ar nėra kitų aplinkybių, kurios šias būtų "neutralizavusios"?

Į šiuos klausimus tegul atsako ne logikos argumentai, bet faktai:

1. Svečiams vos atvažiavus, visuose socialistų laikraščiuose buvo paskelbta, kad svečiai kur tik ir kam nekaltė — surenkamos aukos visur turi eiti visuomet tik L. Šelpimo Fondui.

2. Patsai L. Šelpimo Fondas lig šiol pinigų tik rinko, kelioka tukstančių surinko, ir pas kasierių padėjęs laikas, o ir dabar dar nėra paskelbęs nei kur, nei kada tuos pinigų žada siųsti. Tuo tarpu toje pačioje socialistų spaudoje, kuri L. Šelpimo fondą remia, laiks nuo laiko kildavo balsų ir pata-

rimų — šelpti tik per "darbininkiškas" organizacijas, kurių visai nėra.

3. L. Šelpimo Fondo Komitetas ir jo skyriai, svečiams atvažiavus darant maršrutą ir kt. nesielgė bepartyviškai, bet viską tarė ir darė vien pās socialistus ir su socialistais, vidurinės srovės žmonėms gi ir jų laikraščiams pranešdami vien įvykusius faktus.

4. Kalbant specialiai apie maršrutą Naujojoj Anglijoj turime pabrėžti, kad mūsų išanksto buvo kalbėta su žmonėmis iš L. Šelpimo Fondo, pranešta jiems apie Naujosios Anglijos sandariečių suvažiavimo išreikštą pageidavimą parengti svečiams prakalbų, ir išreikšta pageidavimas, kad, darant maršrutą, gal būtų galima prie šio tokio susitarimo priesti, jei jau ne visai išvien veikti. Bet mums į tai buvo atsakyta, kad vietinis fondo skyrius negali to daryti be centro... Beto, mes klausėme, kaip dalykai stovi su "Žiburėliu" ir ar aukų "Žiburėliu" bus renkama per L. Šelpimo Fondo prakalbas, ar atskirai. Atsakyta, kad drauge rinkti nepatogu, busią galima parengti atskirai. Bet iš gauto Naujajai Anglijai išdirbto maršruto sužinojome, kad svečių užimta jau visos dienos iki pat balandžio 18 ir tik vėlykų savaitę palikta pora liuosų dienų... Beto, mums buvo pranešta, kad tuojau po Vėlykų svečiai gausią važiuoti Chicagon.

Viso šito akyveidoje mums aiškiai pasirodė, kad L. Šelpimo Fondas ir jį globojantys žmonės su nieku visai nenori skaitytis ir svečius nori išnaudoti vien savo naudai, net su skriauda "Žiburėliu". Čia tai mes ir parašėme "ultimatumą", nes prie tokių santykių ir pasielgimų ilgesnis tylėjimas būtų reiškęs pritarimą tiems netaktiniams žingsniams ir arogantiškiems "bepartyviškumo" skelbimams. "Sąlyga" mes išstatėme tuometi vien "Žiburėli" delto, kad matėme ypatingą jo rėmimo reikalą ir drauge ypatingą jo nuskrėidimą, nepalikant svečiams nei vienos liuosos dienos del "Žiburėlio" kalbėti beveik per visą N. Angl. prakalbų maršrutą. Statyti kokią nors sąlygą del siuntimo aukų, kaip tai daro paskutiniam numeryj "Lietuva", mes nesijautėme turį teisę, kadangi tai būtų kišimasis į svetimos įstaigos reikalus. Tai gali padaryti tik žmonės, kuo nors surišti su Šelpimo Fondu. Antra vertus — mes vistiek turime gerbti ir patį save, taipgi savasias įstaigas, ir "Am. Lietuvis" teisingai pastebi, kad jeigu mes savųjų įstaigų negerbiame, tai tuo labiau negalime norėti gerbimo iš kitų. "Naujienos", kurios tuos tarpus toje pačioje socialistų spaudoje, kuri L. Šelpimo fondą remia, laiks nuo laiko kildavo balsų ir pata-

kams ir klerikalams barti "Naujienas" už "nerėmimą" L. G. ir T. fondų arba tam tikrų šelpimo įstaigų Europoje. Lygiai ir "Lietuvai" turime pasakyti, kad jeigu mums rupėtų vien "greitas" aukų išsiuntimas į Europą, tai būtų daug nuosekliau reikalavimus statyti ne L. Šelpimo Fondui, su kuriu mes nieko bendro neturime, bet patiems svečiams — kad jie surenkamas aukas tiesiog Europon pasiųstų: nes mes remti galime tik svečių misiją ir nukentėjusių nuo karės šelpimo reikalą, o ne kitas sroves ar jų įstaigas.

Taip stovėjo dalykai lig šiol. Dabar mums pranešama, kad surengimas Naujosios Anglijos maršruto padarytas "per klaidą", kad bus šis tas pataisyta ir kad ateityje maršrutai nebus rengiami be pačių svečių sutikimo. Taipgi sužinojome, kad p. Bulota ir p. Zemaitė įteikė L. Šelpimo Fondui laišką, patardami tuojau siųsti aukas Europon jų nurodytam aukų išdaliniui komitetui (į kurį įeina du Dumas atstovai ir trys šiaip visuomenės veikėjai) komitetui, taipgi patardami tartis del aukų rinkimo su L. Gelbėjimo Fondu, kuris juos taipgi yra užkvietęs kalbėti. "Keleivis" praneša, kad L. Šelpimo Fondo komitetas rimtai svarsto apie susitarimą su Gelbėjimo Fondu ir kad veiklesnieji jo nariai yra pasiryžę eiti ant kampromisų.

Taigi atsiranda vėl naujų veiksmų ir aplinkybių, kuriuos gali privesti mus ir prie naujų išvadų. Jeigu L. Šelpimo Fondas sutinka su Bulotos ir Zemaitės pasiūlymais ir surinktasias aukas tuojau siunčia jų nurodomiems aukų išdaliniui komitetams Europoje, ir jeigu tautininkai arba sandariečiai su tokiu aukų siuntimu taipgi sutinka, — tai mes tada nematome prasmės ne tik atskirai prakalboms rengti arba kuriam nors fondui nepritari, bet ir apskritai tada nebūtų jokios prasmės dviem visai vienodiems fondam gyvuoti. Bet tuo tarpu reikia laukti, ką pasakys ir atsakys L. Šelpimo Fondas.

## IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Nori žinoti.

KELEIVIS Nr. 14 "visgi nori žinoti", kurią amerikony politikos partija — demokratas ar republikonas — remia sandariečiai. Jis sako:

"Kovojuantiems prieš viešpataujančius republikonus ir demokratų darbininkams svarbu yra žinoti, kas yra tie, kurie prisidengia demokratų vardu? Jiems yra žinoma, kad Amerikos demokratai yra darbininkų klesiniai priešais. Jeigu Am. lietuvių demokratams mano eiti su jais vienu politikos keliu, tai mums žinoma, kad jie sustiprins ant darbininkų viešpataujančią klesą. "Keleivis" ir užklausė, kokią politikos pakraipą remianti toji lietuvių demokratų partija? Pn. Rim-

ka tečiaus atsako, kad tatau "Keleiviui" yra svetimas reikalas. "Keleivis neprivalas kelti nuo to naujo tvartinio veido maskos, kad pamatytų tikrą jo veido išvaizdą.

Sitai dalykui stovint, dabar jau aišku, kodel A. L. T. Sandora visai užtyli, kokią politikos pakraipą mūsų tautininkai-demokratai pasiryžę remti.

Mūsų reikalas yra žinoti savo draugus ir save klesinius priešus. Norime, kad mūsų tautininkai-demokratai nedviprasmiai ir aiškiai mums atsakytų, prie katros minėtų kategorijų mes juos turime priskaičiuoti."

Apie fondų vienybę.

KELEIVIS Nr. 14 rašo:

"Pakeltas "Keleivyje" lksio klausimas apie susivienijimą fondų, kaip rodos, niekais nenueis. Iš patikėtinų šaltinių "Keleiviui" pranešama, jog Lietuvos Šelpimo Fondas tikrai jau pradeda kalbėti, kokiomis išlygomis galima būtų su Gelbėjimo Fondu vienyties.

Pakol prasidės formališkos tarybos, tarpininkauti tarp tų dviejų fondų apsiėmęs p. Račkauskas. Kaip mums teko patirti, tai veiklesni Lietuvos Šelpimo Fondo nariai sutinka visai: arba palikti abudu dabartinio kasieriu, taip kaip buvo tarta Brooklyno seime, arba palikti vieną iš dabar esančiųjų, arba išrinkti visai naują. Taigi iš šitų trijų pozicijų Gelbėjimo Fondas galėtų pasirinkti tą, kuri jam išrodys gerusia.

Klausimas galėtų kilti tik dėl siuntimo pinigų į Lietuvą. Dabartinis Gelbėjimo Fondas iki šiol siuntė pinigus klerikalų draugijai. Lietuvos Šelpimo Fondas klerikalams pinigų nesuntė ir turbūt nesutiks siųsti jai ateityje. Tečiaus mums rodos, kad tai nėra toks klausimas, del kurio nebūtų galima susitaisyti. Jeigu L. Š. F. nusileidžia duodamas Gelbėjimo Fondui pasirinkti kasininkystės sistemą, tai pastarasis galėtų padaryti kompromisą pinigų siuntimo klausime."

NAUJENOMS baisiai nepatiko straipsnis, išspausdintas "Ateities" Nr. 40, ir savo Nr. 81 jos sako, buk "tas visas "At." editorialas yra ne kas kita, kaip agitacija, kad tautininkai svečių prakalbose, rengiamose po L. Š. F. firmą, neduotų aukų nukentėjusiems nuo karės!" Po tų žodžių "Naujienos" prideda:

"Tas yra begėdiška, bet tai yra nuoseklu". Šventa teisybė! Toks "Naujienų" išvedimas ištikrųjų yra begėdiškas, nes iš mūsų straipsnio nei vienas geros valios žmogus nepadarys išvedimo, kad tai yra agitacija, idant neduoti aukų nukentėjusiems nuo karės. Bet tai yra nuoseklu, nes "Naujienos" nustotų "Naujienomis" būti, jeigu savo priešo mintis kritikuodamos jų neiškreiptų (žiūr. apie tai šios dienos editoriaļa).

"Tas yra begėdiška, bet tai yra nuoseklu". Šventa teisybė! Toks "Naujienų" išvedimas ištikrųjų yra begėdiškas, nes iš mūsų straipsnio nei vienas geros valios žmogus nepadarys išvedimo, kad tai yra agitacija, idant neduoti aukų nukentėjusiems nuo karės. Bet tai yra nuoseklu, nes "Naujienos" nustotų "Naujienomis" būti, jeigu savo priešo mintis kritikuodamos jų neiškreiptų (žiūr. apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

Apie tai šios dienos editoriaļa).

ties žavinamos, pavergtosios tautos, kurioms lemta pakelti didžiausią karo sunkumų našta, kantriai stoji prieš užpludusios nelaimės bangas. Nors šioji diena yra tamsi-tamsi, vienok vilties į geresnį rytą suteikia daugiaus vėjo perkėsti tai, kas istorinio likimo yra lemta. Tarp tautų, kurių viltis pasiiliuosuoti iš svetimos vergijos skaisčiaus užsiliepsnojo su dabartinio karo pradžia, yra lenkai, taipgi lietuviai. Abiejų šiu tautų likimas dabartiniu metu momentu yra daug kame panašus.

Viena ir kita gavo pernešti vieną didžiausių sunaikinimų, kokius žmonijos istorija kuomet nors pagamino. Viena ir kita yra padalinta tarp didžiųjų valstybių, kurios dabar yra susirėmusios mirtinoje kovoje. Vienos ir kitos sunams reikia kovoti brolis prieš brolį prieš karuomenėse. Vienai ir kitai reikia aukoti savo kraują ir savo gerbuvį svetimiems tikslams, svetimiems dievams. Viena ir kita, kraujuose ir liepsnose papludusios, tikisi, kad karo gale jų laukia tautinė laisvė. Viena ir kita tame savo lukestyje yra pasidalinusios: viena dalis abiejuose tautose laukia geresnės ateities iš tautininkų, kita — iš centrinių valstybių, kurių priešakyje stovi Vokietija. Taipgi viena ir kita šiu nelaimingųjų tautų didesnėje savo daugumoje savo viltis yra sudėjusios tautininkuose. Ir lygiai vienai ir kitai, kaip matyt, savo viltyse reikalinga bus skaudžiai apsilviti, apsigauti, bent laikanties tos minties-krypsnio, kuris iki pat paskutiniųjų laikų rodosi viešpataujantis abiejuose tautose.

Vokiečių prižadų bergždumas pasirodė tuojau po tam, kai jie pradėjo šeiminkauti užimtoje Lietuvos ir Lenkijos daljse. Apie prižadus, kurie buvo duoti tų šalių gyventojams karo metu pradžioje, yra užmiršta. Jeigu Rusijos jungas buvo sunkus, tai nei kiek geresniu nesirodo vokiečių viešpatavimas ateityje, jeigu jiems pastoviai tektų užimti dabar laikomąsias šalis. Mažai kas gero galima tikėtis ir iš tautininkų, nors jie ir skelbiasi mažųjų ir pavergtųjų tautų šalininkais bei draugais. Labai keistai skamba iš tautininkų lupy tie priejautos ir prižadų žodžiai pavergtos tautos, kuo met dvi didžiausios tautininkų eilėse valstijos — Anglija ir Rusija — yra dviemi didžiausiomis pasauljje tautų pavergėjomi.

Pavergtųjų tautų paliuosavimas ir suteikimas joms laisvės būtų smuigi, kurisai sunkiausiai atsilieptų ant Rusijos ir Anglijos, nes šios abi valstijos, paliuosavus jų laikomąsias tautas, turėtų netekti dabartinio savo stovio didžiųjų valstijų tarpe. Tokios "kvailios" politikos iš jų, suprantama nėra ko laukti. Tautininkai, jeigu galės, "paliuosuoti" savo priešus nuo kaip galint daugiaus kraštų, kad pergalėtiems būtų mažiaus "naštos". Bet apie paliuosavimą tų kraštų, kurie yra tautininkų rankose, tai jau visai kitas klausimas. Suteiks jie laisvę toms tautoms, kurioms jie bus privrsti tai padaryti.

Tarptautiniuose santikiuose labai mažai galima užtikti labdarybės, artimo meilės. Jeigu kuri nors valstija daro kokį nors žingsnį, kurisai kitiems yra naudingas, tai jina tai daro, kadangi jai pačiai iš to žingsnio yra nauda arba kadangi jina yra priversta taip elgtis. Sava nauda arba priversta yra stengiamasi užsilepti gražiais ir skambiais žodžiais, kuriems tikta kvailjai ir politiškiesji nepribrendėliai gali tikėti.

Tautininkai suteiks mažoms tautoms laisvę, jeigu nebus priversti. Jeigu jie laimėtų šį karą, tai gal jie paliuosuotų austro-vokiečių pavergtasias tautas, kad susilpninus savo priešus. "Riebesnius" kąsnius

greičiausiai jie patį sau pasilittu, ramiai užsimiršdami apie "mažųjų tautų teises." Kai-kurių lietuvių ir taipgi lenkų veikėjų nuomonė, kad agitacija užrubežjje pagamins nusprendžiantį veiksnį išgavimui laisvės jų tautoms, yra nekuom nepateisinama. Jeigu didesnės tautos nebus priverstos atsakyti nuo pavergtųjų tautų, tai jokia agitacija nieko nereikės, nes toji agitacija gali atsiekti nedaugiaus kaip svetimų tautų visuomenės simpatiją, priejautą, o tai jokiu budu nėra veiksmis, kurisai nustatytų prijaučiamos tautos likimą.

Visos kalbos — nežiurint kaip teisingos ir praklinios jos nebutų — ir visi "memorandumai" valstijų vedėjams — nors ir logišiausiais argumentais būtų paremti — pasiliks tikta tvėščiais žodžiais, jeigu jų užpakalyje nėra jėgos, kuri paremtų išstatomus reikalavimus ir kuri būtų užtektinai svarbi, kad su ja skaitytųsi kiti, "didesnieji". Šio tvirtinimo teisingume turėjo gerą progą persitikrinti pastaromis dienomis lenkų veikėjai, kurie "diplomatišku" budu nori išgauti savo tautai laisvę. Į visus jų pastangas, kad Lenkijos likimo klausimas būtų pakeltas tarptautiniame kongrese po karui, Rusija, kaip telegramai duoda suprasti, atsakė, kad Lenkijos sutarkymas esąs Rusijos "vidurinių dalykų". Toliaus sakoma, kad Francija, nenorėdama erzintis su savo bičiule Rusija, nusilenkia prieš šią nuomonę. Reikia laukti, kad ir kiti tautininkai sutiks su tuom, kad pavergtos tautos smaugimas yra Rusijos "vidurinių dalykų", galėtų "atvėrsinti" santikius tarp pačių tautininkų ir galop net juos tarp savų supjudinti.

Lietuviams nėra pamato tikėtis kiek nors daugiaus malonės negu lenkams. Lenkai dar didesnė tautė, tat su jais turėtų bent šiek-tiek skaitytis. Gi lietuviai, sulyginant su lenkų skaitliu, yra tikta menkutė tautelė, su kuria nei tautininkai nei vokiečiai nemato reikalo rimtai skaitytis. Vokiečiams lietuviai yra tikta "Bauerfolk" — kiti taip tariant, muzikai. Pasakytai aiškiai ir be ceremonijų. Rusai apie politiškus Lietuvos reikalus neleidžia nei užsiminti.

Lietuvių veikėjų prašymai, šaukimasis prie kitų tautų viešosios opinijos ir prie teisybės neko negelbės, jeigu tų veikėjų užpakalyj nestovės placišios minios, gatavos jėgos paremti savo vadovus. Jeigu visa tauta nebus suorganizuota į jėgą, su kuria reikalinga būtų skaitytis, kuri su ginklu rankoje yra pasiryžusi ginti tai, ką jimoto esant savo teisėmis, tai viskas kitas nieko negelbės.

Šiuom nenorime pasakyti, kad reikalinga atmesti "diplomatišją." Anaipol. "Diplomatija" yra reikalinga. Vienok jinai privalėtų turėti tvirtą pamatą, į kurį visuomet galėtų atsiremti. Tuomet kiekvienas skaitytųsi su tuom, ko lietuviai reikalauja. Tas pat reikia pasakyti apie lenkus ir kitas pavergtas tautas.

Lietuvos ateitis priklauso ne nuo atskirų asmenų, ne nuo "memorandumų", landžiojimų po ministerių priemenes, atsiliepiimų į kitų tautų visuomenės gerasirdingumą ir priejautą nelaimingiems. Lietuvos ateitį priklauso nuo pačių lietuvių tautos. Visa tauta turi žinoti, ko jinai privalo reikalauti, ir turi mokėti paremti tuos reikalavimus. Tame guli Lietuvos ateitis.

JEIGU mes norime daugiau idejos draugų turėti, turime platinti sau patinkamus laikraščius. "Ateities" draugai ir prieteliai šito, turbūt, neužmiršta. Ar taip?

STANISI  
Vasario 1  
uje mirė  
ymiausių  
audos už  
didelis rė  
jų kultur  
ne klerika  
geradėja  
HARTF  
Vyčių  
Per tulą  
ovo nusira  
gyveno, kaip  
bet dabar ir  
nada ir muš  
nare susim  
nacijos nariai  
nustynėse k  
reiliai pai  
jauvus vaikii  
ir pasodino  
tojaus buvo  
rytą nelaimir  
jų narumą  
3 vyčiai gav  
dienų kalėjin  
šiuo kalėjimo  
naiso nuspr  
kreipėsi i  
(superior co  
brilio mėne  
J. P. K. B. ir  
ija. Visai  
kad t. v. kat  
platinimas p  
kas, kurie gr  
ir vieni kitus  
organizacijos  
Ultras Krist  
jais ir atsizy  
o ne nustyn  
do vyčiai su  
rie pakelia ž  
atsizymj; jie  
čiausios rūš  
LIN  
Vas. 6 d.  
S. L. A. 104  
autarėn pas  
gera iškalb  
peritų per  
ir parinktu  
turij Lietuv  
nai kenčia l  
Jurgis Puic  
trūsaitis apl  
tųjų šeim  
\$29.00.  
Čia padu  
aus bei pa  
D. Kazlausk  
tis — po \$  
Baltrušaitis,  
Bublis, M  
Berliene, Z  
beris, V. Z  
daitis, K. r  
ada, M. Mo  
da, U. Anta  
ka, K. Maja  
Pr. Paukštis  
Kocicas, S.  
Linis, M.  
\$1.00; M. S  
taintienė —  
\$29.00.  
Nuo Red.  
torius p. A.  
šė, jog pin  
priėmė ir p  
ta, Liet. Ge  
NEW I  
Muri jau  
turi tiek s  
ir mokėtu  
Atvykęs č  
tyvykis atki  
betų amžiu  
žėzinant i  
burbur ir t  
ne apsiave  
silankė p  
tas tėvus.  
nuoliiai  
šaip suaug  
šėpti ir pr  
kšmsba m  
kykai mus  
atsikart

STANISLOVAS GOES.

Vasario 18 d. s. sk. Valda-  
tje mirė St. Goes, vienas  
vymiausiųjų darbininkų  
paušdos uždraudimo metu  
didelis rėmėjas vsų lietu-  
vių kultūros organizacijų  
(ne klerikalinių), ypatingas  
geradėjas "Žiburėlio."

LIEUVIAI AMERIKOJE.

HARTFORD, CONN.

Vyčių veikimas.

Per tulą laiką mūsų vyčiai  
nuo nusiraminių ir ramiai sau  
gyveno, kaip žmonėms pridera.  
Bet dabar ir vėl pradėjo kilti  
reikalai ir muštynės. Kovo 24 d.  
vakare susimušė vyčių organi-  
zacijos nariai. Nėgana to, kad  
muštynėse kulokus vartojo, bet  
peiliai paimta darban. Užtai  
launus vaikinus, vyčius, nuvežė  
ir pasodino belagėn. Ant ry-  
kojaus buvo teismas. Subatos  
rytą nelaiminguosius vyčius už  
jų narsumą teismas nubaudė:  
vyčiai gavo kiekvienas po 30  
dienų kalėjimo, o 2 po 4 mėne-  
sius kalėjimo. Vyčiai su tuo  
teismo nusprendimu nesutiko ir  
kreipėsi į augštesnį teismą  
(superior court). Teismas bus  
birželio mėnesį. Tris vaikinai:  
J. P., K. B. ir T. M. išėjo po kau-  
nciją. Visai nemalonu girdėti,  
kad t. v. katalikiškos apšvietos  
platinimas pavestas į tokių ran-  
kas, kurie griebiasi net už peilių  
ir vieni kitus piauštosi. Vyčių  
organizacijos nariai turėtų būti  
tikrais Kristaus mokslo pasekė-  
jais ir atsižymėti gerais darbais,  
ne muštynėmis. Bet Hartfordo  
vyčiai su tokiais darbais, ku-  
rie pakelia žmogaus vardą, ne-  
atsižymi; jie atsižymi tik pra-  
ciausios rusies darbais.

A. S.

LINCOLN, N. H.

Vas. 6 d. 1916 m. laikytam  
L. A. 104 kuopos susirinkime  
nutarėm paskirti du gabius ir su-  
vėra iškalba vyriskus, kad jie  
pereitų per lietuviškas šeimynas  
ir parinktų aukų susėlpimui lie-  
tuvių Lietuvoje, kurie dabar te-  
liai kenčia badą ir šaltį. Taigi  
Jurgis Puidokas ir Kazys Bal-  
trušaitis aplankė kiekvieną lie-  
tuvių šeimyną ir surinko au-  
kų \$29.00.  
Čia paduodu aukojusių var-  
tus bei pavardes. Aukojų šie:  
D. Kazlauskas ir Ant. Kniup-  
tis — po \$2.00; J. Puidokas, K.  
Baltrušaitis, M. Žilaitienė, M.  
Bublis, M. Puidokienė, O.  
Bublienė, A. Zemaitis, Liud.  
Beris, V. Zajančauskas, P. Gu-  
daitis, K. Januškojičia, K. Siug-  
žda, M. Mockienė, J. Antanavi-  
čia, U. Antanavičienė, P. Vare-  
ika, K. Majauckas, K. Mickunas,  
P. Paukštis, S. Vareika, Flor.  
Košcicas, S. Valkavičia, Adolf.  
Lūnis, M. Kniupštienė — po  
\$1.00; M. Sedlevičia ir U. Kab-  
kaitienė — po 50c. Viso labo  
\$29.00.

Antanas Žilaitis.

Nuo Red. SLA. centro sekre-  
torius p. A. B. Strimaitis prane-  
šė, jog pinigų sumoje \$29.00  
priėmė ir perdavė, kaip nurody-  
ta, Liet. Gelbėjimo Fondui.

NEW HAVEN, CONN.

Mūsų jaunuomenė vis dar ne-  
turi tiek supratimo, kad galėtų  
ir mokėtų apsieiti, kaip žmonės.  
Atvykęs čionai koksai tai jau-  
nuolis atkalbino nuo tėvų 16  
metų amžiaus mergina, tėvams  
nežinant išsivežė, rodos, į Wa-  
shington ir ten 1 d. balandžio tei-  
sime apsidė. Už poros dienų gi  
atkalbė pas pažįstamus, bet ne  
savo tėvus. Matyt, šios gadynės  
jaunuoliai daugiau nusimano,  
kaip suaugę, kokiū būdu pasi-  
slėpti ir prigauti savo šeimynas.  
Lankmsma būtų, kad panašūs da-  
vykai mūsų kolonijoj daugiau  
atsikartotų.

Pas mus darbai eina pusėtinai.  
Oras gražus. Visi laukiame pa-  
vasario.

Pašiauša.

SPINGDALE, CONN.

Praeito ponedėlio vakare,  
Stamford Rolling Mills kompani-  
jai atmetus darbininkų reikala-  
vimus, sustreikavo dalis darbi-  
ninkų, prie kurių vėliau ir dau-  
giau prisidėjo. Tulas darbininkų  
skaičius prisipažino "Advocate"  
reporteriui, jog kaikurie darbi-  
ninkai norėtų grįžti atgal prie  
darbo senomis sąlygomis, bet  
jie bijo streikierių ir todėl turį  
streikuoti. Streikuoja lenkai,  
italai ir kitų tautysčių darbi-  
ninkai. Streikieriai sako, jog jie  
neturi vadovo, kuris vadovautų  
streikieriams ir jo nereikalauja.  
Ir jie streikuosią tol, kol darbdai-  
viai nepildys jų reikalavimų.

Superintendentas A. R. Wood  
pasakojo augščiau paminėto  
laikraščio reporteriui, jog Stam-  
ford Rolling Mills dirbtuvės pa-  
prastiems darbininkams moka  
po 25c. už valandą, o darbininkai  
reikalauja 30c., ko kompanija  
jokiu būdu negalinti mokėti ir  
nemokėsianti.

Be užmokėsio padidindimo,  
darbininkai dar reikalauja, kad  
dirbantiems rugščių skyriuose  
darbininkams darbdaviai duotų  
guminius žiurkštus, guminius  
batus ir pirštines. Kitiems gi,  
kurie dirba prie kočiūtų (rol-  
ling machines), reikalauja odi-  
nių pirštinių. Priegtam suba-  
tomis darbininkai sutinka dirbti  
tik 8 valandas.

Superintendentas Wood sako,  
kad jie sutinka duoti darbinin-  
kams guminius žiurkštus, batus  
ir pirštines, ką daugelis darbi-  
ninkų ir prieš streiką gaudavo,  
bet nesutinka pakelti užmoke-  
sio.

J. Š.

NORWOOD, MASS.

Balandžio 6 d. vakare, Lietu-  
vių Labdarystės Dr-jos svetainė-  
je, kalbėjo pp. Bulota ir Že-  
maitis. Aukų surinko į Lietuvos  
Šelpimo Fondą \$94.15. D. L. K.  
Keistučio D-stė paukojo \$25.00.  
Todel viso pasidaro \$119.15c.  
"Žiburėlio" draugijai aukų su-  
rinkta \$17.72c. Publikos buvo  
tik apie 150.

Jonas Pėža.

NEW HAVEN, CONN.

Pas mus naujienos tokios.  
Nuo 3 d. balandžio sustreikavo  
visi italai darbininkai, reikala-  
dami 28c. ant valandos, t. y. ku-  
rie dirba prie namų statymo ir  
t. t. Tie gi, kurie dirba nuo dienu  
ant ukių (farmų), reikalauja  
\$2.00 už 8 valandas arba \$2.75  
už 9 valandas. Kurie dirba nuo  
mėnesių, tie vieton \$50.00 nori  
gauti \$55.00.

Italai gana drūčiai laikosi ir  
turi gerus vadus. Tik būtų gei-  
stina, kad ir lietuviai prisidėtų.  
Pakol kas dar nei pusė dirban-  
čių lietuvių neprisidėjo prie  
streiko. Visgi manome, kad visi  
prisidės prie streiko ir laimės.

J. Siugžda.

Laisvoji tribuna

Šiame skyriuje kiekvienas skaity-  
tojas gali liuosai išreikšti savo nu-  
onones apie įvairius visuomenės ir gy-  
venimo klausimus, nors Redakcija su  
tomis nuomonėmis ir nesutiktų.

KODEL MES TYLIME?

Kad lietuviai pasidalinę į  
sroves ir kad tų srovių pry-  
šakj stovi jų vadovai, tai  
tas daugiau jau negu natu-  
rališka. Ir kaip karės metu,  
daugiausia taikomas šuvis į  
kariuomenės vadus, taip lygi-  
nai ir mūsų kovos momen-  
te srovių priešininkas tan-  
kiausia taiko vistik į jų va-  
dovus: laikraščius, redak-

torius, kalbėtojus ir šiaip  
jau į tuos, kurie bent kiek iš  
publikos išlindę ant estrados  
pasirodo, arba į laikraštį šį  
tą sugebi parašyti. Bet nors  
kaikurių vadai bei politiškos  
kovos vadovai skaitomi vir-  
šesniais už kareivius ir pa-  
prastus žmones, ir nors nuo  
tų vadovų daug kas priguli  
priešų apgalėjimui, bet vie-  
nok visa galybė ir spēka glu-  
di tikrai armijose ir be jų va-  
dovai liekasi tiktai bejie-  
giais sutvėrimais. Todel  
visi tie, kurie slepiamies po  
kokios nors partijos vėlia-  
va, bukime visuomet narsūs  
karžygiai apgynime savo  
idejų ir kovokime už savuo-  
sius vadovus, tik žinoma ne  
ugnim ir kardu, bet su tei-  
sybe ir faktais. Ginkime  
savuosius, nes be to mūsų  
partijiniai priešai užims mu-  
sų pozicijas.

Skaitytojai da neturėjo  
užmiršti ano incidento, ku-  
rį kun. Kemešis paleido ant  
"Ateities" redaktoriaus A.  
Rimkos ir bendrovės, kada  
A. Rimka dagirdęs paskala,  
buk Kemešis per išpažintį  
atkalbinėja narius nuo dai-  
lės dr-jos "Gabijos", užkla-  
usė jo apie tai. A. Rimka ne-  
pasitenkindamas paskalo-  
mis, užklausė Kemešio, kai-  
po redaktoriaus, ar teisybė,  
buk tai Kemešis per išpa-  
žintį varo dezorganizacijos  
darbą prieš niekuom neprasi-  
kaltusią dr-ją "Gabiją"?  
Ir tiktai tasai vienas A. Rim.  
paklausimas "Darbininke"  
tiek sukėlė intrigų iš Keme-  
šio pusės, kad net ir prote-  
stai pasipylė. Ir nieko tame  
nepaprasto, nes kunigai  
mat gina savo pusę ir jie da-  
nuo seno papratę dalykus  
formuluoti ne taip, kad iš-  
eitų 2x2=4, bet savotiškai,  
t. y. =3. Todel ir tame in-  
cidente patsai Kemešis pas-  
skelbė viešai laikraštj A.  
Rimkos tiktai privatišką  
laišką ir patsai Kemešis de-  
lei didesnių skandalų prieš  
"Ateitį" iš to Rim. paklausi-  
mo iškepė "Darbininko"  
skaitytojams šviežią kunig-  
gystės sakramentą ir patį tą  
laišką apšaukė net tironi-  
šku. Ar tai ne ironija?...  
Bet tiktai įdomu, kodel  
"Ateitis" tyli? Juk tylėji-  
mas ženklina prasikaltimą.

Berods, "Ateitis" sako, kad  
su tais protestantais nėra  
ko užsiimti, nes tai esą, kad  
veikiausia jie patįs nežino  
kų darą.

Aš su tuo sutinku, kad tie  
protestantai nežinojo ką da-  
rą, bet manyti, kad ir Keme-  
šis nežino ką darą, tai vis-  
gi būtų klaidinga, nes jo sie-  
kiniai visiems gali būti ai-  
škūs, — kad užšlopinti savo  
kaimynką "Ateitį". O tuo-  
met "Darbininkui" liktų  
platesnė dirva. Kemešis tai  
parodė talpindamas vieno  
ateitininko atsimetimą, ku-  
ris buk tai A. R. laiškų įzei-  
štas atsimetė.

Rasit tulas skaitytojas ga-  
li manyti, kad A. Rimka iš-  
tikrųjų "išnevožijo" kat. sa-  
kramentus, kaip kad Keme-  
šis argumentuoja? Todel  
del visko pagvildinkime:  
1.—A. R. pas Kem. nesi-  
spavėjojo ir ne jisai tas pa-  
slaptis išdavė. 2.—A. R. lai-

škas buvo siustas tik kaipo  
privatinis laiškas, ir ne į  
bažnyčią, bet į redakciją.  
3.—A. R. nereikalavo, kad  
Kemešis stulą užsidėjęs ir  
kryžių pabučiavęs duotų at-  
sakymą. 4.—Nuo kurio  
daikto Kemešis kunigas, o  
nuo kurio redaktorius?  
5.—Kur vieta šventenybių  
— bažnyčioje ar redakcijo-  
je? 6.—Ar negeriau būtų,  
kad mylintis perdaug šven-  
tais vadintis save žmonės  
užsidarytų kur į vienuolyną,  
nes redakcijose šventie-  
siams nevieta. 7.—Nepro-  
šalį būtų priminti, — koki  
Kristus laikraštį išleidinėjo  
ir kaip jo vardas, kad Keme-  
šis redaguodamas "Darbi-  
ninką" turi pretensijų gir-  
tybę, jog tai viekiąs vardan  
Kristaus?

Kemešis vieton, kad siu-  
lyti A. Rimkai katekizmo  
lekcijas, geriau padarytų,  
kad patsai pasimokytų su-  
prasti šiuos augščiaus pami-  
nėtus punktus, o tuomet gal  
jam nebus taip baisu, kaip  
kad ligšiol įsivaizdino.

Čia kalbu ne už "Ateitį",  
ne už Rimką, bet už teisybę.  
Lukšiu Juozas.

Įvairios žinios.

JAPONŲ LAIVAS PA-  
SKENDO.

Tokio. — Nesenai netoli  
Nagasaki užplaukė ant po-  
vandeninės uolos nedidelis  
japonų garlaivis Wakatsu  
Maru ir po kelių minutų nu-  
grimzdo į dugną. Neranda  
76 pasažierių ir 20 įgulos na-  
rių, kurie, turbut, paskendo.

SPEJA, KAD VILLA AT-  
VYKSTA Į TORREONĄ.

Torreon, Meksikoje. — Vil-  
los buriai, kurie operuoja po  
šio miesto apielinkus, tikisi,  
kad Villa netrukus atvyks  
į šį miestą. Tikrai negalima  
esą pasakyti, koks skaičius  
Villos pasekėjų čia randasi,  
vienok sakoma, kad nebus  
daugiau, kaip 1000 vyrų.

PASKELBĖ KARĘ PRIES  
VISTAS.

New York, N. Y. — Ap-  
skričio advokatas Swann  
praneša, jog jis paskelbęs  
karę prieš vistas, kurios  
čielais vagonais yra gabena-  
mos iš vakarinių valstijų į  
rytines valstijas ir čia par-  
davinėjamos žmonėms.

Jis turįs savo rankose da-  
vadų, kurie parodo, kad tos  
vištos yra penimos smeliu ir  
žvirgždu, idant būtų sunke-  
snės. Adv. Swann turėjo  
konferenciją su sveikatos  
departamento valdininkais  
ir nutarė tokių vištų par-  
davinėtojus areštuoti.

MOTERISKĖ PADĖJO UŽ-  
BAIGTI STREIKĄ.

Nashua, N. H. — Bala-  
ndžio 5 d. rytą šeši šimtai  
streikierių pro Nashua Mfg.  
Co. dirbtuvės vartus pradėjo  
eiti darban, į senąsias savo  
vietas. Šitas streikas, kaip  
žinoma, tęsėsi per 6 mėne-

sius. Laike to streiko buvo  
visko, bet pagalios streikas  
užsibaigė. Anglų laikra-  
ščiai sako, kad prie to strei-  
ko užbaigimo daugiausia  
prisidėjo bostonietė, poni  
Eugenija Schelenk, kuri sa-  
vo veiklumu įgijo tarp strei-  
kierių įtekme. Ji dabarties  
čia ir apsigyveno ir žada  
darbuotis lietuvių ir lenkų  
darbininkų labui. Kokiū  
budu ji mano darbuotis, to  
laikraščiai nepasako.

Kokiomis sąlygomis Na-  
shua Mfg. Co. ir Jackson  
dirbtuvių darbininkai susi-  
taikė su darbdaviais, apie  
tai laikraščiuose ir-gi nieko  
nėra.

MOLDERIAI LAIMEJO  
STREIKĄ.

Toledo, Ohio. — Šiomis  
dienomis 100 United States  
Malleable Co. molderių su-  
grįžo prie darbo. Mat, darb-  
daviai sutiko pakelti užmo-  
kesnį ant 10 nuoš.

GELEŽINKELIO DAR-  
BININKŲ STREIKAS.

New York, N. Y. — Pa-  
staromis dienomis sustrei-  
kavo New York Central ge-  
ležinkelio darbininkai. Ši-  
tas streikas pasiekė jau ir  
North White Plains, kur 6  
d. balandžio sustreikavo 150  
darbininkų.  
Vos pasirodžius sutemai  
6 d. balandžio Mott Haveno

streikieriai užpuolė ant  
streiklaužių, kur ištiko pu-  
sėtina gyvas mušis. Strei-  
kieriai liko apgalėti, nes  
streiklaužiai susilaukė "su-  
stiprinimų", mat, streiklau-  
žiams atėjo į pagalbą detek-  
tyvai, apie su viršum 60 as-  
menų skaičiuje, kurie išva-  
rė streikierius iš geležinke-  
lio stoties kiemų. Aplink  
kiemus išdaužyta langus ir  
išlaužyta tvoros. Suare-  
štuota 23 vyrus, kurie, sulig  
t. v. naktinio teismo nu-  
sprendimo, turi užsimokėti  
kiekvienas po \$5.00 baus-  
mės.

Geležinkelio valdininkai  
sako, kad streikas nekiek  
neužkenkė reguliariškam  
traukinių vaikščiojimui.  
Pirmos klesos siuntiniai iš-  
siusta be jokio atidėliojimo;  
susitrukęs vien tik "parcel  
post" siuntinių išsiuntimas.

Streikieriai sako, jog jų  
skaičius siekia su viršum  
2000 vyrų, o geležinkelio val-  
dininkai sako, kad streikie-  
rių skaičius yra daug ma-  
žesnis. Streikieriai pri-  
klauso prie Amerikos gele-  
žinkelių darbininkų federa-  
cijos.

PAKĖLĖ UŽMOKESNĮ.

New York, N. Y. — Pra-  
eitą ketvergą New York,  
New Haven & Hartford ge-  
ležinkelis paskelbė, jog jis  
pakelia savo darbininkams  
4500 asmenų skaičiuje už-

TEATRAS!

"Gabijos" Draugijos žymiausieji artistai stato pirmu kartu  
South Bostono scenoj puikiausį lietuvių  
kalboje tos rusies veikalą

"KEISTUTIS"

5-kių Aktų Istoriška Tragedija

Serodos vakare, Balandžio-April 12 d. 1916 m.

Prasidės lygiai 8-tą valandą

Lietuviu Saleje,

Kampas E ir Silver gatvių,

South Boston, Mass.

Vaclavas W. Chižius  
GRABORIUS



Atliekam visokius Grabo-  
rystės darbus sulig naujausios  
modos greitai gerai ir  
pigiai. Taipgi važiuojame  
ir į kitus miestus ir nei kiek  
brangiau nerokuojam už to-  
kį savo patarnavimą. Adresas:

310 W. Broadway, South Boston, Mass.

Tel. So. Boston 1385-R arba 1642-R

Jonas Klimas

Kvietku išdirbejas

Parduodam visokių rusių  
kvietkas, parsamdome Ka-  
rietas ir Automobilius vi-  
sokiuose reikaluose. Pa-  
tarnaujam greitai ir pigiai.  
Adresas



Klimas važiuoja

310 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 1385-R arba 1642-R

mokesnį ant 1½c. už valandą. Delto geležinkelis kas metą turėsias išmokėti darbininkams \$200.000 daugiau.

Keletą savaitių atgal darbininkų unijos pareikalavo pakelti užmokesnį ant 4c. už valandą. Unijos paėmė geležinkelio pasiūlymą ant apsvarstymo.

**REIKALAUJA DIDESNIO UŽMOKESNIO.**

Philadelphia, Pa. — Tulas skaičius mašinistų ir jų padėjėjų, dirbusių Cramp Ship & Engine Co. dirbtuvėje, sustreikavo reikalaudami didesnio užmokesnio. Streikierių skaičius siekia arti 400.

**Vietos žinios.**

**NEPAMIRŠKITE!**

Taip, nepamirškite, kad šios seredos, 12 d. balandžio vakare, Lietuvių salėje (kampus E ir Silver gatvių), "Gabijos" aktoriai suloš 5-kių aktų tragediją "Keistutis", kurią visi So. Bostono ir apilinkės lietuviai turėtų pamatyti, nes ta tragedija perstato anuos laikus, kuomet didysis Lietuvos kunigaikštis Keistutis grumėsi su kryžiokais ir lenkais, Jėgailos vadovaujama. Ateikite, todėl, visi!

**LIETUVIŲ DOMAL.**

Vakarinių mokyklų direktoriaus padėjėjas p. M. J. Downey prašo mūsų prenešti lietuviams, jog po mokyklų uždarymo galima bus mokyti skaityti, rašyti ir kalbėti anglų kalba ir prisirengti prie pilietystės popierų išsiėmimo English High School name ant Montgomery gatvės, Bostone. Šioj vietoj bus mokoma nuo 10 d. balandžio ligi 1 d. birželio kas savaitę penedėlio, utarninko ir ketvergo vakarais, nuo 7:30 ligi 9:30 Mokslas prasidės 10 d. balandžio vakare.

**KLAIIDOS PATAISYMAS.**

"Ateities" Nr. 40, straipsnyly: "Labdarystės fėrai pavyko", yra pasakyta, kad Liet. Jaunimo Ratelis padarė per fėrus pelno arti \$200 ir "Gabija" apie \$200. Ratelečiai tokiu pranešimu yra neužganėdinti, todėl čia paminėsiu, kiek kuri iš laimėjusių dovanas draugijų uždirbo laike fėrų: 1) Jaunimo Ratelis uždirbo \$191.75c.; 2) "Gabija" — \$150.30c.; 3) Lietuvaitės sufragistės — \$69.26c. Todėl pirmą dovaną laimėjo Jaunimo Ratelis, antrą dovaną "Gabija", trečią dovaną Liet. Sufragistės.

Fėrų sekr. A. Rasimavičius.

**EXTRA REPETICIJA.**

Lietuvių muzikantų extra repeticija bus 12 d. balandžio, Lietuvių muzikantų svetainėj (339 W. Broadway, So. Bostone). Repeticija prasidės 8 val vakarę, malonėkit visi nariai atsilankyti.

Sek. S. Rimkus.

**Redakcijos atsakymai.**

P. Norkui. "Ateitis" išeina tris kartus per savaitę, ir todėl mums nėra jokio išrovavimo grynai polemiskus ir prie tam dar su "Ateičia" nieku nesurūštus raštus perspausdinėti iš savaitinių laikraščių. Jeigu p. Šimkus norėjo savo raštą matyti "Ateityje", jisai galėjo patsai, be "tarpininkų", jį mums atsiųsti bent tuomet, kaip siuntė kitiems laikraščiams. "Ateities" adresas juk skelbiamas kiekviename Nr.

**SUŠELPKIT SAVO GIMINES!**

Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mūsų Agenturą galima siųsti pinigai į Europą ir sušelpiti savo gimines badą kenčiančius. Taipgi parduodam ir laivakortes.

"Ateities" Agentura,  
366 Broadway, So. Boston, Mass.

**GERIAUSIOS FARMOS.**

Norinti pirkti gerų farmų su sodais, udinkais, apšėtais laukais ir neišdirbos geros žemės pigiai, ant lengvų šmokėjimų, kreipkitės prie mūsų, teisingiausių farmų pardavėjų. Mes esame vienintėliai uždeitojai r apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Amerikoje, kurioj apgyvendinome 360 lietuvių fermerius, kurie turi ir Ukiškas Drauystes, iš kurių viena trumpu laiku išeis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukininkystės Laikraštį. Taipgi turime iš valdžios išsistoroje expert-žinovą ukininkystės, kuris velui turi duoti patarimus geresniai ukininkavimui. Ta mūsų uždėta d'žioji lietuvių fermerių kolonija ranas ant geru, derlingu lauku, puikniauoji apilinkėj miesto Scottvillės ir ortavo miesto Ludington, Michigan, valstioj, Mason County. Toj puikioj pielinkėj mes turime visokių farmų nt pardavimo, ant kurių galime keiuo tukstančius Lietuvių fermeriu, pgyvendinti. Rašyk tuoj ir idėk už centus krasos ženklej, o mes priuysime tos kolonijos Mapą ir parduodamų farmų puikų Katalogą, su aug paveikslų iš lietuvių fermerių gyvenimo. Adresuok:

A. KIEDIS & CO.  
Peoples State Bank Building,  
Scottville, Mich.

**PAJIESKOJIMAI.**

Pajieškau savo vyro Antano Milleros, išvažiavo 20 d. kovo š. m. darbauti, nežinau kur apstojos, po jo išvažiavimui 23 d. kovo apdegė namas, Insurance kompanija reikalauja jo paties atšilyginimui. Malonės ko greičiausia parašyti, arba kas žino kur jis, meldžiu man pranešti, už ką busiu labai dėkinga. (44) Mrs. Alena Millerienė,  
224 Derby St. Salem, Mass.

**Reikalinga merginų**

nuo 21 iki 30 metų amžiaus, mokintis amato dirbtuvėj, kuri yra arti Bostono tik 5c. daviauoti karu į 20 minutų laiko nuo Park Street. Šitas amatas galima išmokti į 12 dienų ir mokama besimokinant. Paskui dirba nuo štukų ir lengvai galima uždirbti nuo \$10.50 iki \$12.00 ar daugiau savaitėje. Vieno tik patyrimo reikia — tai mokėti pasirašyt savo pavardę ir mokėt skaityti numerius. Darbas visados. Del pilnesnių paaiškinimų rašykite:  
(47) Box 1933, Boston, Mass.

**PARSIDUODA**

Grossery Storas visai pigiai, lietuvių apgyventoj vietoj, prie gražiaus kampo ir yra geras biznesis, taipgi yra visi įrankiai reikalingi groserio bizniui. Priežastis pardavimo—savininko moteris sunkiai apsirgo ir turi butinai greitai išvažiuoti. Atsišaukite pas  
(47) A. IVASKEVICZ,  
315 Broadway, So. Boston, Mass.

**Muzikos ir dainų mylėtojams!**

Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba dainuoti be mokytojaus; lietuviškoj kalboj visokios notos, kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijas, mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 lekcijos—knuga \$1.50, parduodu už \$1. G. A. BARONAS,  
Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

**DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE**

**Reinkotų ir Siutų**

vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas dang ant sykio, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rubus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Toliausnėjie per laiškus — vietiniai ypatingai. Sampeljai suteikiama visiems uždyka.

TRAVELERS RAINCOAT CO.  
3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

**H. S. Stone O.D.**

Akių Specialistas.

399a Broadway,

Tarpe E ir F gatviu. South Boston.

PLATINKIT "ATEITĮ".

**Didelis Sklodos**

J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius



ir visokių gatunkų žiedus.

Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoj. Didelį nuosimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25c. stempomias. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapiečius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.

**J. P. TUINILA,**

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

**MANO TAUTIEČIAMS**



Juozas Zupkauskas.

Šiuomi apreikiu savo draugams ir abelnai visuomenei, jog aš dabartės dirbu visiems gerai žinomoj Krautuvėj HARRISON KOMPANIJOJ prie Washington gatvės, kamp. Beach. Po kelių metų sunkaus ir atydaus darbo, mano energiškas siekimas išsilavinti pramonės dirvoje, yra pilnai pasiektas. Bet kadangi da ir dabar mano pasisekimas priguli nuo to, kaip mano tautiečiai mane parems savo atsilankymu, į musų krautuvę ir savo reikalavimais mus drabužių. Todėl aš šiuomi nuširdžiai užkvičiu visus savo draugus ir savo tautiečius atsilankyti koskaitlingiausiai į musų krautuvę, o aš jums stengsiuosi patarnauti kogeriausiai sulig savo išgalės, ir užtikrinu jus jog busite pilnai užganėdinti mano patarnavimu. Paremdami mane ištiesite man savo pagelbos ranką ir padėsite man pakilti augščiau šioj didelėj krautuvėj, kurią aš su pasididžiuoju reprezentuoju. Dėkavodamas savo seniems draugams už praityje man suteiktą pasipirtį ir tikėdamas jog ateityje taipgi mane remsite atsilankydami į musų krautuvę, liekuosi del jusų patarnavimo, jusų žemiausias tarnas

JUOZAS ZUPKAUSKAS.

Didelė drabužių, papuošalų ir čeverykų krautuvė Harrison Kompanijos yra gerai žinoma visoj Naujojoj Anglijoj delei savo teisingos pirklystės ir žemų kainų. Mes pilnai gvarantuojame kiekvieną daiktą pas mus pirtą, ir pinigai tuojuas bus sugražinti, jeigu busite kuomi nors neužganėdinti. Materijos naudojamos teisingai išaugštintiems HARKO Idirbimo drabužiams yra šaltam vandenyje mirkintos, kas užlaiko drabužių visumet gražioj papdėj ir apsaugauja nuo traukimosi ir

susikraipymo. Harko Siutai ir Overkotai yra tikrai rankomis pasiuti ir lyginasi rankinio darbo kriaučių išdirbimui.

Harko Siutai vyrams ir Jauniems Vyrams nuo \$12.50 iki \$25.00.

Harko Pavasariniai Overkotai nuo \$9.75 iki \$20.00.

Mes užlaikom kopuikiaušę eilę Vyrų papuošalų ir skrybelių, taipgi geriausias Parkeard Čeverykas po \$4.00 ir \$5.00 pora. Kiti čeverykai nuo \$2.50 iki \$3.00.

**The Harrison Company**

662-672 Washington Street, Kampas Beach

**Geras Siuvejas**

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ.

Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turēt gražiai pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko dvi kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriškų ir Moteriškų siutų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausias mados. Užlaikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, todėl kostumeriai lengvai gali pasiskirt siutą pagal savo skonį. Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam—padarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meldžiu visus lietuvius kreiptis pas lietuvi, sekančiu adresu:

P. BUZEVICIA  
55 Exchange St., Athol, Mass. Telephone 78 J.

Antra dirbtuvė  
NATIONAL TAILORING CO.  
46 Parker St., Gardner, Mass. A. P. Adomaitis, Manager.

**Vienatinis visam Bostone visokių gerimų**

**Lietuviškas Sklodos**

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS. ŽEMOS KAINOS.

**Petras Čaplikas,**

157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

**Parsamdome Automobilius.**



Galima pas mumis bile laike pasiamdyti Automobilijų vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:

**PENINSULAR GARAGE,**

621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21063

**DAINOSI!**

Mišriems kvartetams eta chorams.  
III. sėjūvynis. Knygnė E. Telpa šios dainos: 1) Gaudamus; 2) Darbininkų Maršas; 3) Suktinis; 4) Kad dervu duotų; 5) Bijunėli; 6) Dege. Chorams atiduodama 30 knygnė už 5 dol. Išleido Lietuvių Muzikos Konservatorija.  
M. PETRAUSKAS  
395 Broadway, So. Boston, Ma.

**Povilas Vareika**

Užlaikau geriausias frizūras, saldainius, šaltus ir šiltus džius gerimus, geriausias cigarus, cigaretes ir tabaką. Pavyta užėiti pasėdėti. Užpildyvis Lietuvius ir Lietuvių pas mane atsilankyti.

POVILAS VAREIKA,  
317 W. Broadway, So. Boston.

**Reinkotu Dirbtuve**

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymų privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pamius o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.  
344 W. Broadway, So. Boston, Ma.



**Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE**

Dabar ką tik išėjo iš po spaudos miera Biblijos 5¼x8 colius, turi 375 puslapius ir 375 paveikėlius. Labai domi ir naudinga kiekvienai žmogui. Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir žinodamas į paviekelius, kuris prasto kas buvo pirm autvimo rėd ir iki užsimimui Kriatanas, užpildyvis savo vargas ir džiaugis įspūis kiek kniga lejo, jam ois trumpi ir mos vakarai.  
KAINA TIK \$1.00  
Norinti gaut šią Bibliją, pisiųsiųskit Express ar Pacific Money Order, arba registruotame laike aleriu.  
A. V. BAGDONAS-4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.



**GRAŽYBĖ PLAUKŲ**

Moterų ir Vyrų Plaukų Stiprinimo "DERMAFUGA"  
Jis įsigėres į skalpą prašalina plaukų kanas, prašalina niežėjimą, prisiuntdiniam naują gyvybę ir spėka, kad u suteikia skalpiui ir plaukams naują padėjimą.  
Jeigu jusų plaukai slenka, pradėjtuojaus reikaludami tos puikios cnygutės ir gyduolių ištyrimui įdėdėni 10c. sidabru arba krasos ženklei. Iel apmokėjimo persiuntimo lėšų.  
ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. A, P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

